



ЖУРНАЛ ИССЛЕДОВАНИЙ И РАЗВИТИЯ THE JOURNAL OF RESEARCH AND DEVELOPMENT ТАДҚИҚОТ ВА ТАРАҚҚИЁТ ЖУРНАЛИ

ISSN: 3030-3281. Volume I, Issue-4, (April) 2024
Journal homepage: <https://imfaktor.com/index.php/tjrd>

МУКИМОВА Гуландом Ахатовна

*Преподаватель кафедры русского языка и литературы
Бухарский государственный университет*

УСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИЛ СОЕДИНЕНИЯ МОРФЕМ В СЛОВЕ

АННОТАЦИЯ

В статье рассматриваются сущностные стороны проблемы изучения морфонологических явлений при обучении русскому словообразованию. Морфонологические явления в русском словообразовании играют существенную роль. При изучении, словообразования очень важно установить, какие же фонологические изменения наблюдаются в морфах в целях их взаимоприспособления.

Ключевые слова: морфонология, фонология, фонема, морфема, морфонологические явления, словообразование.

ANNOTATION

The article examines the essential aspects of the problem of studying morphonological phenomena in teaching Russian word formation. Morphonological phenomena play a significant role in Russian word formation. When studying word formation, it is very important to establish what phonological changes are observed in morphs for the purpose of their mutual adaptation.

Key words: morphonology, phonology, phoneme, morpheme, morphonological phenomena, word formation.

Русский язык, обладающий чрезвычайно обширным инвентарем словообразовательных средств и разветвленной системой правил взаимодействия морфологии и фонологии, представляет собой достаточно сложный объект описания с точки зрения словообразования. При образовании нового слова зачастую происходит процесс взаимоприспособления соединяющихся морфем. Это связано с тем, что не все звукосочетания допускаются фонетической системой русского языка. Существует несколько видов подобных взаимоприспособлений, которые в науке о языке получили название морфонологических явлений [9].

По определению Земской Е.А. [3] морфонология – раздел языкознания, изучающий связи между фонологией и морфологией, т.е. использование фонологических средств в словоизменении и словообразовании. Одной из важнейших задач, стоящих перед морфонологией, является *установление правил соединения морфем в слове*, т.е. условий взаимоприспособления (варьирования) морфем при их объединении.

Существование морфонологии как особого уровня языковой системы, отличительного от фонологии, определяется тем фактом, что некоторые явления, касающиеся употребления и изменения звуков языка (например, изменение русского безударного о в гласный, близкий к а), могут быть описаны без обращения к сведениям о морфемном составе слов (в русском языке вообще невозможно безударное о), а другие (например, смягчение л перед ш в слове генеральша – ср. генерал) – нет (сочетание лш в русском языке возможно, но лишь внутри морфемы, ср. волшебный).

Разграничение явлений первого и второго типа (как правило, достаточно непоследовательное) было в том или ином виде представлено у древнеиндийских грамматистов, позднее, с возникновением сравнительно-исторического языкознания, – в трудах многих индоевропеистов 19 в., а также представителей Казанской лингвистической школы – И.А.Бодуэна де Куртенэ, Н.В.Крушевского и др. Однако создателем морфонологии как самостоятельной лингвистической дисциплины по праву считается выдающийся русский лингвист Н.С.Трубецкой.

К морфологическим явлениям относятся такие изменения, которые сопровождают грамматические процессы, но служат средством выражения грамматических значений. Они являются ... можно сказать выравнивающими явлениями. Морфонология имеет дело с вариантами морфемы, которые выражают одно и то же, то есть изучает фонологические различия в строении морфем разных типов в составе морфов одной морфемы и использование этих различий в функциональных целях на всех уровнях [Кубрякова, Панкрац].

Таким образом, морфонологические явления в русском словообразовании играют существенную роль. При изучении, словообразования очень важно установить, какие же фонологические изменения наблюдаются в морфах в целях их взаимоприспособления.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абдуазизов А.А. и др. Общее языкознание. – Т., 2012.
2. Бабайцева В.В. Современный русский язык. Учебное пособие. М.: Наука. 2003.
3. Василевский Н.С. О морфологии словообразовательных гнезд в русском и белорусском языках // Актуальные проблемы русского словообразования. – Т.: Укитувчи, 1982.
4. Авезова Д. С. ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЛИТЕРАТУРНЫХ ПСЕВДОНИМОВ ИЗВЕСТНЫХ ПИСАТЕЛЕЙ И ПОЭТОВ: Yangi O'zbekiston taraqqiyotida tadqiqotlar o'rni va rivojlanish omillari // Yangi O'zbekiston taraqqiyotida tadqiqotlarni o'rni va rivojlanish omillari. – 2024. – Т. 4. – №. 1. – С. 153-158.
5. Saidova M. О способах образования сравнительной степени прилагательных в разносистемных языках // ЦЕНТР НАУЧНЫХ ПУБЛИКАЦИЙ (buxdu. uz). – 2022. – Т. 10. – №. 10.